

梅子黄时，雨水润湿大地，一段属于文学的午后时光，则会润泽心灵。由上海市教卫工作党委、上海市教委指导，新民晚报主办的“夜光杯”校园行活动昨天下午正式启动。

创办于1946年的新民晚报“夜光杯”，是中国历史最悠久的报纸副刊。为促进青少年人文素养和文化品位的提升，引导青少年感受文字之美、文化之美，“夜光杯”校园行活动将邀请一批知名作家、专家、教授，陆续走进上海的中学校园。

首场报告会上，上海市文联副主席、上海市作协副主席、第十一届茅盾文学奖得主孙甘露和著名作家、文学评论家赵松，昨天走进上海市大同中学和高中生进行交流。

同学们和嘉宾对话

1933年，中共中央做出从上海撤离到瑞金的决定，一项隐秘的计划，在党的地下战线推进……《千里江山图》以真实历史为背景，塑造了一群年轻的、富有理想的革命英雄人物群像。在第十一届茅盾文学奖颁奖典礼上，这部小说被誉为“理想和英雄的风雅颂”。在全书责任编辑江晔的引导下，两位嘉宾的对话由此展开。

小说为何以传世名画《千里江山图》为题？孙甘露说，“笔墨当随时代”，在小说中，这五个字是地下工作者的暗号，而他表达的是，“江山”，不仅是地理意义上的国土，更是眼前的人。小说描绘的革命人群像，其实都和座同学年龄相仿，或者大不了多少。只是在那个特殊的年代，他们早上出了门，并不确定晚上能回来。在赵松看来，这个书名意味着要寻找大时代中隐蔽的人，被埋没的人，敢于牺牲的人。2024年高考语文新课标II卷中，《千里江山图》关于陈千里和叶桃的部分内容成为文本类阅读材料，引导学生体会共产党人在

特殊时代背景下的“别离”。孙甘露笑言，他也是考试结束后才知道自己的作品入选。赵松则认为，别离有时会变得非常悲壮，因为革命人虽然尚不知晓光明何日到来，但知道生命的意义可以超越时间，用另一种方式走向未来。

准备了23个问题

同学们精心准备了23个问题，让孙甘露感叹于当今中学生思维的活跃和深度。有同学认真研读了《千里江山图》后，围绕细节提出了自己许多思考：“小说最后为什么定格于革命同志坦然赴死那样一个画面？”“您在小说创

作中如何设计人物名字的呢？”有同学对社会上流传的“文学式微”的观点提出质疑，“您一直被认为是‘先锋派’作家，我们应当在‘先锋派’中，再去创造先锋吗？”时间不知不觉过去近两个小时，高一(2)班女生王允臻没有“抢”到发言机会，散场后大胆走到台前提问，“孙老师，请问如果也想像您一样开始一部长篇小说写作，需要做哪些准备？”

孙甘露“揭秘”，为了创作《千里江山图》，他花了约两年去查阅各种档案资料，做了大量案头工作。而很多的准备，可能是在成长的过程中，慢慢积累的。比如，在他的少年

时代，他就喜欢在马路上走走逛逛，那些看过的街景、遇到的人，某一天或许日后就会突然以文字的形式，在作品中呈现。“比如，龙冬为什么姓龙？就是因为广东一带这个姓很多，符合人物身份。”

“小说的写作是想象的过程，是生命的体验，也是给你机会，让你经历未曾经历的事情。”孙甘露建议同学们，在写作之前，不妨先有一个假想的读者，来反观和检验你既有的的人生经验。“青少年时期应该更放松地把你的感官开放，去感受这个世界，了解这个世界。世界上没有任何东西比得上青春，这是最宝贵的东西。” 本报记者 陆梓华



「夜光杯」校园行活动走进大同中学校园

本报记者 陶磊 摄

开放你的感官 去感受这个世界

“夜光杯”校园行活动启动 作家孙甘露走进大同中学和高中生交流

失业保险金支付标准下月起调整

本报讯（记者 鲁哲）市人力资源和社会保障局今天发布消息，本市自2024年7月1日起，调整失业保险金支付标准。具体为：第1—12个月失业保险金支付标准增加80元，调整到2255元/月。第13—24个月支付标准调整到1804元/月；延长领取支付标准调整到1595元/月。

全市16个区级消防救援局挂牌

本报讯（记者 曹博文）昨天，全市16个区级消防救援支队统一加挂了驻地消防救援局牌子，标志着国家综合性消防救援队伍的改革正在顺利向纵深推进。各区消防救援局挂牌后，将更高效履行属地消防监督管理职责，规范并管理地方消防队伍的建设。

今日论语

今天是第37个国家禁毒日，6月是我国第14个全民禁毒宣传月。今年全民禁毒宣传月的主题是“防范青少年药物滥用”。

对毒品说“不”，首先要让青少年了解什么是毒品。对于鸦片、海洛因等第一代和第二代毒品，绝大多数的青少年都了解。然而，对于伪装成“巧克力”“奶茶”等的毒品，一些人却不太了解。在我们的日常生活中，有些成瘾物质甚至是药物，虽然没有贴上“毒品”的标签，但具有毒品同样的危害，像伪装成能够“提高记忆力”“提高成绩”的“聪明药”，让一些家长也难以辨别。

青少年正处在生理、心理发育时期，好奇心重，辨别是非能力不强，最容易受到毒品的侵袭。提高青少年的防毒能力，需要把预防教育放在重要的位置，像虹口区学校禁毒宣传联盟成立以来，不断丰富禁毒宣传模式，提升预防教育效果。不久前，四川北路街道的禁毒社工们分别到虹口区第三中心小学、虹口区民办新华初级中学，通过开办知识讲座、讲解禁毒手册、展示仿真毒品等多种方式，有效提高了孩子们面对毒品的自我保护意识。

目前，吸毒人群有向年轻化发展的趋势，新型毒品、合成毒品正披着漂亮的“羊皮”向花季少年们走来。不久前，最高检发布的惩治涉麻精药品（麻醉药品、精神药品）典型案例中，就有一起向未成年人贩卖致幻电子烟的案件。不法分子往往会编造“偶尔吸一两次不会上瘾”等谎言误导青少年，且常常伪装在电子烟、糖果、饮料中进行售卖，具有很强的欺骗性和迷惑性。一些青少年因为禁不住诱惑，开始接触成瘾性物质，进而欲罢不能，沉迷于毒品带来的幻觉中无法自拔。社会、学校和家庭要携起手来，共同加强青少年禁毒宣传教育，帮助他们自觉拒绝毒品。

共护花季不「毒」行

方翔

党建引领，“三驾马车”合力打造社区治理新样本

垃圾箱房建好了 小区自治理顺了



小区事务千头万绪，居民诉求各不相同。推选哪些业主代表进业委会？垃圾箱房设在哪里？……一件件看似不大的事情，却引发了诸多邻里矛盾。虹口区曲阳路街道北宸佳苑小区坚持党建引领，“三驾马车”并驾齐驱，着力解决居民的“急难愁盼”问题，探索出贴心、精准、高效的社区治理路径。

业委会委员如何选？

北宸佳苑小区是建造于2008年的商品房小区，10栋高层住宅住着404户居民。多年来，居民形成了多个小圈子，导致小区第四届业委会选举工作一拖再拖。

2022年，曲阳路街道上一居民区党总支书记金金花到任后第一件事，就是要解决小区业委会选举问题。“短短一周，居民们推选了35名候选人。”金金花说，拿着这份名单，她带领居委社工上门和候选人面谈，在35名人中，只有两三位符合相关条件、并明确表示愿意参加选举工作，而小区业委会需要由五位业主代表组成。针对



改造后的垃圾箱房

本报记者 陶磊 摄

这一情况，金金花召开居民区党支部会议，要求社区党员积极参加小区业委会委员选举。最终，退休多年的吴福新等多位社区党员报了名。经过居民区干部和小区居民的共同努力，新一届业委会终于成立了。

业委会成立后，组建了一个北宸佳苑文明业主群，有435位业主入群。业委会的成功改选，成为了小区居民听取意见、凝聚共识、汇聚合力，建设和谐社区的一次成功尝试。

垃圾箱房选址怎解决？

小区建造时，并没有规划建设垃圾箱房，只是在每栋楼下摆放垃圾桶。实行生活垃圾分类后，垃圾桶撤走了，取而代之的是在小区主干道上设立的定时投放点。“垃圾桶沿着小区主干道排了一排，臭味熏天、蚊蝇飞舞……”小区居民戴阿姨说，邻居们为了小区的分类垃圾桶到底该摆在哪？怎么摆？争吵了好多年。

业委会决心啃下这块“硬骨

头”，随即启动了垃圾箱房选址和改建工作。第一步，广泛收集居民们的意见建议、需求，不少居民表达了“垃圾箱房最好能封闭起来”“选址要远离小区主干道”“垃圾箱房不能太远”等意见。随后着手排摸合适的地址——选择了1号楼西面、3号楼北面的竹林区闲置用房，拟改建为封闭式垃圾箱房，获得业主大会高票通过。

此后，1号楼、3号楼有居民表示“非常不满”，提出六点诉求，“不想占用绿化用地”“垃圾箱房要封闭”“正对居民楼的垃圾箱房墙面不能开窗”“清运垃圾车不能进入小区”等。对居民的意见，居委会、业委会、物业齐心协力，反复改进完善方案，最终决定：用不锈钢材料和密闭玻璃打造新的垃圾箱房，防风防雨；靠近居民楼的一侧安装彩钢隔板，隔离异味；面向中山北一路开辟垃圾清运专用通道，解决垃圾车的通行问题。

在居民区党总支的支持协助下，业委会还升级了垃圾箱房周边绿化带景观，细化停车规约基本缓解停车难题等。“居民反映集中的问题解决了，这极大地提升了居民自治的信心。”

本报记者 杨玉红